«» Eléments de correction de I'interrogation n°6 e

Exercice 1

Pour chacune des questions suivantes, entourer la bonne réponse. Aucune justification n’est attendue.

1. Siune fonction a une valeur interdite en a, alors sa courbe représentative admet une asymptote ver-

ticale d’équation x = a.

Solution :

a. Vrai

-5 . . .
5 a deux valeurs interdites qui sont 5 et —5.

En effet, la fonction f: x — —
X
xX—5 x—=5

Or: f(x) = — = =
xc—=25 (x-=5)(x+5) (x+5)
verticale d’équation y = 5.

1
, donc: lin}) flx) = 0’ il n'y a donc pas d’asymptote
X—

1
2. Ona f(x) 2 —; sur] —oo; 0, déterminer si possible xlim fx).
X ——00

Solution :

a.0 b. +oco

d. On ne peut pas savoir

En effet, les cas a. et b. sont tous les deux possibles :

1
— sur |
X

Soit fi:x— e*:ona fi(x) > 3

—o0; 0, et lim fi(x)=0
X——00

2

1
Soit fo:x — x“:ona fo(x) > = sur]—oo; 0, et lim f,(x)=+o0
X X——00

1
. Ona—-<f(x) < e*’ 1 sur ] —oo; 0, déterminer si possible xlim f(x).
X oo

Solution :

a.0 . +oo

d. On ne peut pas savoir

. 1 . 2
lim —=0et lim e**!
X——00 X X——00

Les cas a., b. et c. sont tous les trois possibles :

= +00, on ne peut donc pas appliquer le théoréme des gendarmes.

1
Soit f1:x— e ona-— < filn) < e¥'t1 sur]—oo; 0, et lim fj(x)=+o0
X X——00
1
Soit fo:x—e:ona— < fo(x) < e’“2+1 sur]—oo; 0f, etxlim fLx)=e
X —=00

1 1
Soit f3:x — ——:ona— < f3(x) < ex +1 sur]—oo; 0[,et lim fo(x)=0
x—1 X X——00

4. Entourer les formes indéterminées parmi les propositions suivantes, puis surligner celles qui sont
directement liées a une croissance comparée.

Solution :
: —-2x . x+1 : 3 .3x 3
a. xgrpoox -e b. lim c. xglllmx e
x—11-— \/}
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Exercice 2

Voici la courbe représentative d'une fonction f

1. Compléter par lecture graphique :

6
Solution: lim f(x)=1
X—+00 5
2. Conjecturer graphiquement les limites a gauche et a 4
droite de la fonction f en 1. 3
Solution : linll f(x) =+ocoet lirrll f(x) = —oc0. N J
x—1- x—1*
3
3. Combien la courbe représentative de f a-t-elle l
d’asymptote(s) horizontale(s)? Expliciter la (ou les) 4 3 |21 -1 0 2 3
équation(s). -1
Solution : La courbe représentative de f a une -2

asymptote horizontale d’équation y = 1.

4. Combien la courbe représentative de f a-t-elle d’asymptote(s) verticale(s) ? Expliciter la (ou les) équa-
tion(s).

Solution : La courbe représentative de f a 2 asymptotes verticales d’équation x = -2 et x = 1.

5. Voici le tableau de variations d’'une fonction g. En dé-

duire la (ou les) asymptote(s) a la courbe représentative X oo o 7 oo
de g dont on donnera la nature et 'équation.
-10 +00 +00
Solution : La courbe représentative de g a une Variations \ \ /
asymptote horizontale d’équation y = =10 en —oo de g
et une asymptote verticale d’équation x = —2. —© 0
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Exercice 3
Dans chaque cas :

— Déterminer les limites ci-dessous en détaillant votre raisonnement.

— Interpréter graphiquement les limites en mentionnant s’il y a une asymptote verticale, horizontale ou
si aucune de ces deux types d’asymptote n’est présente.

3 2x

1. hm f(x),ou f(x) = 5

Solution : Par somme, hrgl 3-2x=-7et hrgl x?-25=0%, donc par quotient, hm f(x) = —co0.
X— X—

La courbe représentative de f admet donc une asymptote verticale d’equatlon x=5.

: ~ _ +2 _ ,3x 2x
2. xEerg(x),ou glx)=x"—e*+e

2 2
X 1 1 Bx 1
Solution:g(x):x2—63x+e2x ?’x( = +—) :e3x(— X (8x) —1+—
X eX 9 e3x eX
Bx)? 1 1 eX e
Or, ——=—75—= , avec X = 3x, et par croissance comparée, hm — = lim — =+o9,
B ST X X—too X2 x—+00 (3x)2
Bx)? X2
: . : 1 Bx)? 11
donc, par quotient, lim sz~ — U, puis par somme:: lim —x—F—-1+—=-x0-1+0=-1.
x—+oo 3% x—+00 9 e3x eX 9

(3x)?
Enfin, par produit, xl—l>r-ll:loo glx)=-

Cette limite ne permet pas de détecter une asymptote en +oo.

3. lim h(x)et lim h(x), ot h(x)=2x*-5x+1
X—+00 X——00

Solution :

Limite en —oco: lirP 2x*= lim -5x = +oo, donc, par somme, hm h(x) = +o0.
X—+00 X—+00

5 1
Limite en +oco: h(x) =2x*-5x+1=x (2——+—4)
X X

5 1
Par somme, lim 2-— T + pri = 2, donc par produit, hm h(x) = +o0
X—+00

Ces limites ne permettent pas de détecter une asymptote en +oo ni en —oo.

Exercice Bonus
eXtl _

Déterminer la limite suivante en détaillant votre raisonnement : lim0
X—

Solution :
Nous avons une forme indéterminée, mais nous reconnaissons le taux d’accroissement de la fonction
f:x— e *! dérivable en 0.

etl-e ~lim fx) = f(0)

Donc : lim = f/(0).
x—0 X x—0 x—0
ex+1 —e
Or, f'(x) = e**!, donc: lim ——— = et =,
=0  x
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